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Description du fonds d'archives:

Description du fonds d'archives:

Nom du bloc d'archives:
Expansion belge d'Outre-Mer
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1825 - 1961

Numéro du bloc d'archives:
BE-A0510.168

Etendue:
• Etendue inventoriÃ©e: 0.94 m
• DerniÃ¨re cote d'inventaire: 88.00

Dépôt d'archives:
Algemeen Rijksarchief / Archives générales du Royaume
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Consultation et utilisation

Consultation et utilisation
Conditions d'accès

CONDITIONS D'ACCÈS

Les pièces datant de 1960-1961 ne sont pas encore accessibles à la recherche, 
compte tenu de leur date récente.
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Contenu et structure

Contenu et structure
Contenu

CONTENU

La collection Expansion belge d'Outre-Mer est constituée par des pièces 
manuscrites, polycopiées, imprimées ou encore par des reproductions 
photographiques les plus diverses. Elle est le résultat d'un choix fait parmi les 
Acquisitions du département des Archives contemporaines aux Archives 
Générales du Royaume.

Le but de la présente liste est de donner aux chercheurs un meilleur aperçu de 
documents qui, jusqu'à présent, étaient éparpillés et ne figuraient dans aucun 
inventaire. Certains d'entre eux ont cependant déjà été consultés, cités ou 
même édités.

I1 serait exagéré de prétendre que ce nombre très limité de pièces reflète 
l'ensemble des tentatives coloniales belges entreprises depuis environ cent 
cinquante ans. Ces documents se rapportent essentiellement, et encore d'une 
façon incomplète, aux deux tentatives coloniales qui aboutirent à un résultat : 
d'une part à la colonie de Santo-Tomas de Guatemala, dont la réalisation avait 
été ardemment souhaitée par Léopold Ier mais qui ne connut qu'une existence 
éphémère, d'autre part, au Congo belge, œuvre personnelle de Léopold II.

Mode de classement

MODE DE CLASSEMENT

Le classement géographique (par pays ou par région) s'imposait pour les 
grandes rubriques. L'ordre chronologique a été suivi à l'intérieur de chacune 
d'elles. Une table de concordance permet de retrouver les anciennes 
références du fonds des Acquisitions. Les notes permettent de mieux situer les 
personnages et les faits dans leur contexte historique.
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Description des séries et des éléments

Description des séries et des éléments

1. Antarctique

1. ANTARCTIQUE
1 - 2 Expédition antarctique belge.

1 - 2 EXPÉDITION ANTARCTIQUE BELGE.
1 Belgische Zuidpool. 1957-1958.

1 brochure

2 Belgische Zuidpool. 1957-1958.
1 brochure
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2. Ethiopie

2. ETHIOPIE
3 Rapport d'Edouard Blondeel van Cuelenbrouck, consul de Belgique 

à Alexandrie, sur son voyage en Abyssinie via Alexandrie, 
Jérusalem, la Mer Rouge, Massaua et, au retour via Karthoum et Le 
Caire : notamment Adoua, la région de Tigré, Gondar, le lac Tsana, 
le Godjam jusque Jedjibee, Bagherdar et Co- du 18/20 juin 1840 au 
10 octobre 1842. Le rapport proprement dit de 69 pp. non daté 
(1843) ainsi que les 54 annexes (copies de lettres et de rapports 
etc.. 1839-1841) sont adressés au comte Camille de Briey, ministre
des Affaires étrangères. Polycopié, 418 pp. in-4°.

1 volume
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3. Guatemala

3. GUATEMALA
4 - 17 Papiers du marquis Charles-Constant-Joseph-Gillon de Trazegnies d'Ittre, résidant à Corroy-le-Château (6), actionnaire, ensuite administrateur de la Compagnie belge de Colonisation et propriétaire foncier à San de Guatemala (7)

4 - 17 PAPIERS DU MARQUIS CHARLES-CONSTANT-JOSEPH-GILLON 
DE TRAZEGNIES D'ITTRE, RÉSIDANT À CORROY-LE-CHÂTEAU (6), 
ACTIONNAIRE, ENSUITE ADMINISTRATEUR DE LA COMPAGNIE 
BELGE DE COLONISATION ET PROPRIÉTAIRE FONCIER À SAN DE 
GUATEMALA (7)

4 Correspondance générale avec Berton (à Reims); Auguste Bouret 
(Librairie espagnole Rosa et Bouret à Paris); Martial Cloquet; 
Mariano Cordova, chargé a.i. du ministère de l'Intérieur 
guatémaltèque; Courtois (à Reims); G. Dalens (?) fils (à Bruxelles); 
Declisur, Hermano y Winckelmann (à La Gayra); baron du Teil (à 
Paris); Denis Haine fils (à Saint Mary's, îles Scilly); Serigiers (agence
de transport maritime à Anvers); Charles Van Campenhout et Cie (à
Heusden-lez-Gand) V.D. Winckelmann (à Anvers); mais 
principalement avec Alphonse Gillard, régisseur des biens du 
marquis de Trazegnies d'Ittre au Guatemala; minutes de réponse 
de celui-ci, factures. 1850-1854.

62 pièces

5 Papiers du marquis Charles-Constant-Joseph-Gillon de Trazegnies 
d'Ittre, résidant à Corroy-le-Château, actionnaire, ensuite 
administrateur de la Compagnie belge de Colonisation et 
propriétaire foncier à San- de Guatemala. Note relative à une 
éventuelle cession de 20.000 hectares situés dans la colonie du 
Guatemala à un établissement financier en garantie de fonds 
versés depuis le 21 juillet 1844. S.d.

1 pièce

6 Renseignements sur la production de sucre et de tabac, sur les 
droits de douane, les produits à importer, etc. au Guatemala. 1847-
1852.

13 pièces

7 Mémoire général politique et matériel relatif à l'entreprise de 
colonisation à Santo-Tomas Manuscrit incomplet (seulement les pp. 
3-14). S.d. (vers 1850 ?).

1 pièce

8 Transfert de 1500 hectares, par le comte Théophile de Hompesch 
et son épouse la baronne Jeannette-,Hubertine d'Overschie de 
Wisbecq au profit du marquis de Trazegnies d'Ittre à la date du 17 
février 1850, enregistré le 23 du même mois dans le registre aux 
transferts de la Compagnie belge de Colonisation. 23 février 1850.

2 pièces

9 Renseignements fournis ou demandés par diverses personnes au 
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sujet de la situation de la colonie de Santo-Tomas : lettres du 
chevalier J. (Vanden Ber- de Binckum, baron de Dieskau, Andrea de 
Santa Cruz, Alphonse Gillard, H. de Gaumery (?), A. Johanet et.

27 pièces

10 Duplicata d'un acte passé devant le notaire H.J. Demarteau (à 
Gembloux), par lequel le marquis de Tra- d'Ittre donne pouvoir à 
Alphonse Gillard pour administrer ses biens et gérer ses affaires au 
Guatemala et copie de cet acte. 3 août 1851.

2 pièces

11 Projet d'une nouvelle convention entre le gouvernement du 
Guatemala et la Compagnie belge de Colonisation et projets 
d'autres traités. 1852 et s.d.

7 pièces

12 Lettre de Maniglier, directeur délégué de la Compagnie, au marquis
de Trazegnies d'Ittre annonçant que ce dernier a été élu, le 10 
octobre 1853, membre du Conseil général de 1a Compagnie. 15 
octobre 1853.

1 pièce

13 Lettre circulaire signée chevalier J. Vanden Berghe de Binckum et 
Van der Hecht délégués des principaux actionnaires de la 
Compagnie, demandant à ceux-ci une contribution de 50 centimes 
par hectare, afin de couvrir les frais de délimitation des terres, 
après le refus du gouvernement belge de soutenir financièrement 
la colonie. 20 janvier 1867; en annexe, deux extraits de lettres des 
17 octobre et 1er décembre 1866.

2 pièces

14 Sentence rendue dans le procès intenté par l'administration des 
revenus du port d'Izabal contre les propriétaires de terrains 
concédés à la Compagnie belge de Colonisation. 1878.

3 pièces

15 Projet du gouvernement du Guatemala de faire traverser par un 
canal ou par une ligne de chemin de fer cinq lots de terrains 
provenant de l'ancienne colonie de Santo-Tomas et dont l'étendue 
dépasse 50.000 hectares. Lettre de J. Bosquet au comte François 
van der Straeten Ponthoz relative à l'évaluation des terrains. 1882-
1892.

8 pièces

16 Minute de lettre du marquis de Trazegnies d'Ittre au ministre de la 
Guerre à Bruxelles demandant qu'un.

1 pièce

17 Projet de constitution d'une Société Inter-Océanique ayant pour but
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de construire une "voie de communication" entre l'Océan 
Atlantique et l'Océan Pacifique à travers le Guatemala. 1849-1851.

1 dossier

18 - 22 Imprimés relatifs à la colonie de Santo-Tomas de Guatemala

18 - 22 IMPRIMÉS RELATIFS À LA COLONIE DE SANTO-TOMAS DE 
GUATEMALA

18 Essai sur la colonisation de la Vera-Cruz (Amérique centrale), 
Bruxelles, 1841, 95 pp. in-8°.

1 pièce

19 Rapport de M. le Chevalier Vanden Berghe de Binckum... à MM. les 
Fondateurs de la Compagnie belge de Colonisation. S.l.n.d., 12 mai 
1842. 15 pp. in-8°.

1 pièce

20 GUILLAUMONT (Major), Affaire de Santo-Tomas de Guatemala. 
Mémoire justificatif. Deuxième partie. Chapitre premier. Le major 
Guillaumont à l'opinion publique, Bruxelles, 1845, 52 pp. in-12°.

1 pièce

21 Colonie de Santo-Tomas Enquête de M. Blondeel van Cuelebrouck, 
chargé d'affaires, commissaire extraordinaire du gouvernement, 
déposée sur le bureau de ta Chambre des Représentants, le 10 juin
1846 par M. le Ministre des Affaires Etrangères, Bruxelles, 1846, 
240 pp. cartes, in-4°; Colonie de Santo-Tomas. Suite de l' enquête 
de M. Blondeel van Cuelebrouck, chargé d'affaires, commissaire 
extraordinaire du gouvernement, déposée sur le bureau de la 
Chambre des Représentants, le 25 novembre 1846. Bruxelles, 
1846, 136 pp., in-4°.

2 pièces

22 Documents parlementaires. 1844-1859.
1 liasse
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4. Nouvelles-Hebrides

4. NOUVELLES-HEBRIDES
23 - 30 Expédition de Jules A. Michel et de Félix Eloin aux Nouvelles-Hébrides et autres îles du Pacifique (15)

23 - 30 EXPÉDITION DE JULES A. MICHEL ET DE FÉLIX ELOIN AUX 
NOUVELLES-HÉBRIDES ET AUTRES ÎLES DU PACIFIQUE (15)

23 Instructions de Jules Van Praet, ministre de la Maison du Roi, au 
lieutenant de vaisseau Jules A. Michel pour une mission aux îles 
Hébrides afin d'enprendre possession au nom du Roi. Janvier-février
1861.

15 pièces

24 Passeport au nom du lieutenant de vaisseau Jules Michel pour se 
rendre en France, en Egypte, aux Indes et en Australie. 20 février 
1861.

1 pièce

25 Journal-carnet de route de Jules Michel, du 6 août au 21 septembre 
1861, manuscrit autographe de 14 feuillets; copie manuscrite de ce
journal par Emile Michel, paginé 61-90.

2 pièces

26 Copie du second Rapport (n° 4) adressé à Monsieur Jules Van Praet,
le 25 mai 1862, par Félix Eloin. Lettre (copie) de Jules A. Michel et 
de Félix Eloin à Jules Van Praet, datée Pointe de Galle, Ceylan, 15 
janvier 1862, notes jointes, manuscrits non paginés.

1 dossier

27 Manuscrit de l'article d'Emile Michel La tentative de colonisation 
belge aux Nouvelles-Hébrides et aux Iles Fidji et Salomon (Mission 
Michel-EZoin 1860, documentation réunie à ce sujet. Vers 1947-
1948.

1 liasse

28 Lettre d'Emile Michel à l'Archiviste Général du Royaume par 
laquelle il dépose aux Archives Générales du Royaume le journal-
carnet de route de Jules A. Michel. 15 octobre 1947.

1 pièce

29 Lettre d'Emile Michel à l'Archiviste Général du Royaume, datée 
Zaventem, 10 juin 1949, en annexe, son article Michel, Jules-Achille
(1821-1911), capitaine de vaisseau de la Marine Royale, Inspecteur
général de la Marine, paru dans Wandelaar et Sur L'Eau, XXVI n° 
255, juin 1949, pp. 244-247; documentation réunie à ce sujet.

1 liasse

30 Lettre de Lehuby au général A.F. Mellinet et plan d'un rapport du 
général Mellinet à présenter à la Chambre de Commerce de 
Bruxelles relatif à la Compagnie de colonisation de la Nouvelle-
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Neustrie (ou Colonie du Cotentin), sur la côte des Mosquitos au sud
de Panama. 1825-1826.

6 pièces
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5. Zaïre

5. ZAÏRE
31 - 49 Documents originaux

31 - 49 DOCUMENTS ORIGINAUX
31 Lettres autographes du roi Léopold II Lettres de Léopold II au 

colonel M. Strauch : 16 février 1879 (instructions à donner à H.M. 
Stanley au sujet des agents à recruter en Grande-Bretagne pour 
l'expédition du Congo); 12 mars 1881 (nécessité de faire 
comprendre à Stanley qu'il'doit créer de véritables stations au 
Congo en vue de la construction d'un chemin de fer; le Roi désire 
s'entretenir avec le colonel Van den Bogaert ; intérêt d'envoyer un 
médecin au Congo; commande d'un petit bateau à vapeur; 
nécessité de veiller à l'outillage commercial de Vivi et d'y faire le 
commerce avec les indigènes); 25 novembre 1881 (le Roi transmet 
à Strauch un exemplaire du Sémaphore de Marseille qui lui a été 
envoyé par la Société de Géographie de Marseille; au sujet des 
chaloupes à vapeur construites par Yarrow et C°; il insiste pour que 
la question des "chaudières et petites machines" ne soit pas 
abandonnée; projet, non joint, d'une lettre à E. Beyens que Strauch
doit relire et compléter).

3 pièces

32 Lettres autographes du roi Léopold II Lettre de Léopold II à Knitelius
dans laquelle le Souverain de l'Etat Indépendant du Congo rend 
hommage à l'oeuvre des pionniers du Congo et les remercie. 
Bruxelles, 16 juin 1897 .

1 pièce

33 Documents autographes de l'explorateur français Pierre Savorgnan 
de Brazza Lettre de Brazza à Rivail (il n'a pas eu le temps d'aller 
voir hier ses bons hommes; j'irai demain si on me baisse entrer car 
je n'ai point de carte d'entrée, ils seront fort surpris de me voir). 
Date incomplète (Mardi soir).

1 pièce

34 Documents autographes de l'explorateur français Pierre Savorgnan 
de Brazza Note (brouillon ou minute) de Brazza relative à la 
délimitation des frontières entre le (futur) Congo français et l'Etat 
Indépendant du Congo. S.d.

1 pièce

35 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de A.J. Mounteney Jephson à Mrs 
Cockerel (il donne de ses nouvelles). (Londres) 24 décembre 1892. 
Notice dactylographiée d'Alphonse Als.

2 pièces
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36 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de A.J. Mounteney Jephson à Mrs 
Cockerel (il donne de ses nouvelles). (Londres) 24 décembre 1892. 
Notice dactylographiée d'Alphonse Als Lettre de David Livingstone 
à J.M. Bennett (If I can possibly find time to examine your clients 
process I shall let you knouw Though I dont intend at present to try 
any new schemes...) fragment d'une lettre du même, avec 
signature (billet). Deux photographies (buste et trois quarts) de D. 
Livingstone dont une par T. & R. Annan (Glasgow), 16 x 10,5 cm et 
9 x 6,5 cm. Lettre de John Kirk à une personne non identifiée 
(David Livingstone ?). S.d. Notice dactylographiée d'Alphonse Als.

5 pièces

37 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de John Rowlands (le vrai nom de 
Henri Morton Stanley) alors âgé de 17 ans, à son oncle Thomas 
Rowlands (?) et à sa tante Mary Morris (il les supplie de lui procurer
du travail). Ifynnon Benno (Pays de Galles), 2 juin 1858 . Notice 
dactylographiée d'Alphonse Als.

2 pièces

38 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley au colonel Gowlake 
(il remercie le colonel pour une invitation). (Londres), 8 février 
1878.

1 pièce

39 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley à J.R. Johnston 
(quoique débordé de travail, il ira voir ...?). Folkestone, 6 février 
1896. A cette lettre est collée une lettre autographe de Nicolas 
Grang à Otto Lindner datée d'Isangila , le 16 avril 1882 (lui 
demandant d'expédier de Vivi à Isangila trois caisses de vêtements
qui lui appartiennent). Note dactylographiée d'Alphonse Als relative
à Grang.

3 pièces

40 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley au capitaine C.R. 
Low (il remercie Low qui veut dédier son prochain livre à Stanley, il 
espère que le livre aura le même succès que les ouvrages 
précédents de l'auteur). (Londres), 10 mai 1890.

1 pièce
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41 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley à Sir Clements 
Markham (il marque son accord sur une suggestion de Mark- 
demandera l'avis de chacun des membres du Scotch Committee à 
ce sujet). (Londres), 19 mai 1899.

1 pièce

42 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettres de H.M. Stanley à son éditeur 
Edward Marston . Londres, 17 mars 1885; 9 avril 1885; Liverpool, 
23 avril 1885; Romsey, 2 août 1890; (Londres), 12 octobre 1890; 
10 avril 1893; Neath, South Wales, 1er octobre 1893; (Londres), 17 
février 1894; (Londres), 27 mars 1895; (Londres), 11 janvier 1896; 
(Londres), Il janvier 1896; (Londres), 21 janvier 1896; (Londres), 31 
janvier 1898.

12 pièces

43 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza.

1 pièce

44 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley à Mrs Amelia 
Lehman (il la remercie pour une invitation qu'il décline, à cause 
d'une conférence qu'il doit donner à Southampton). Londres, 10 
novembre 1884 Lettre de H.M. Stanley à James Spicer (il s'excuse 
de ne pas avoir pu assister à un dîner et en donne la raison). 
Londres, 27 septembre 1872.

1 pièce

45 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley à une personne non
identifiée (il remercie pour l'envoi d'un cadeau ?). (Londres), 13 
août 1872. Fragment d'une lettre de Stanley (avec sa signature). 
Londres, 22 août 1872.

2 pièces

46 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettre de H.M. Stanley à F.A. Brockham 
(appréciation du caractère d'Emin Pacha et des intérêts allemands 
en Afrique orientale). (Londres), 27 mai 1890. Lettre de H.M. 
Stanley à Hatton (il stigmatise l'attitude d'officiers britanniques 
coupables d'avoir maltraité des Africains). Wa-.
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4 pièces

47 Lettres autographes de A.J.M. Jephson , D. Livingstone , J. Kirk , 
H.M. Stanley et de son épouse Dorothy Stanley et un rapport privé 
de Savorgnan de Brazza Lettres de Dorothy Stanley à Edward Mars 
ton (Londres), 7 février (1890 ?) (Stanley lui a demandé de 
recommander à Marston le capitaine Bertrand, auteur d'un livre sur
le Barotseland qui sortira bientôt de presse; Bertrand a donné une 
conférence à la Geographical Society, Stanley croit que Marston 
pourra lui donner de bons conseils pour son prochain livre); 
Royston, 24 septembre 1891 (au sujet de l'illustration d'un ouvrage
qui va paraître ?); 6 juillet (1897) (elle a rencontré l'écrivain 
français Paul Bourget qui souhaiterait voir son livre 
Recommencements traduit en anglais et publié en Angleterre; elle 
ne l'a pas lu mais elle a promis d'écrire à Marston à ce sujet; du 1er
mai 1954 de la Revue Coloniale belge consacré au 50e anniversaire
de la mort de Stanley. Liste dactylographiée de lettres autographes
de Stanley par Alphonse Als.

5 pièces

48 Lettres à en-tête Expédition internationale du Haut-Congo de H.M. 
Stanley au chef de poste de Vivi von Danckelmann (il lui donne des
instructions). Stanley-Pool, 22 mars 1883 et Léopoldville, 23 mars 
1883. Lettre de E. Massey Shaw à Danckelmann, read and 
approved Henry Morton Stanley (au sujet de la conduite 
désastreuse de Danckelmann en qualité de chef de poste, il exige 
sa démission) Léopoldville, 10 avril 1883 .

3 pièces

49 Lettres de H.M. Stanley au comte Paul de Borchgrave d'Altena chef 
de cabinet du Roi , (Londres), 23 août 1895; au roi Léopold II, 
(Londres), 29 août 1895; et à Charles Liebrechts , secrétaire 
général du département de l'Intérieur de l'Etat Indépendant du 
Congo, (au sujet de la condamnation à mort et de l'exécution, par 
un tribunal militaire présidé par J.H. Lothaire , du citoyen 
britannique Charles Stokes et au sujet des réactions que cette 
affaires a suscitées en Grande-Bretagne), (Londres), 2 septembre 
1895. Traduction française de ces lettres par Ernestine Lejour.

6 feuillets manuscrits

50 - 67 Reproductions photographiques de documents originaux

50 - 67 REPRODUCTIONS PHOTOGRAPHIQUES DE DOCUMENTS 
ORIGINAUX

50 En provenance de l'ancien Ministère des Colonies Lettre de 
Hermann von Wissmann au colonel Strauch le lieutenant Franz 
Müller membre de l'expédition, se rendra au Congo le 31 décembre
1883; une somme de 25.000 fr. est déposée en réserve à Berlin 
chez le banquier Bleichröder il demande qu'on lui fasse connaître 
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l'emplacement des stations établies par Savorgnan de Brazza et 
que Stanley soit informé de son arrivée). Madère, 27 novembre 
1883. 2 feuillets en 2 exemplaires.

4 pièces

51 En provenance de l'ancien Ministère des Colonies Notification 
(projet) aux chefs indigènes de Banana de la souveraineté de l'Etat
du Congo. Juillet 1885. 2 feuillets en 2 exemplaires.

4 pièces

52 En provenance de l'ancien Ministère des Colonies Convention de 
délimitation dans la région de Manyanga entre les gouvernements 
de la République française et de l'Etat Indépendant du Congo 
(signé par les plénipotentiaires, le lieutenant de vaisseau Charles 
Rouvier et le lieutenant d'infanterie de l'armée suédoise Juhlin-
Dannfelt) Manyanga, 22 novembre 1885. 4 feuillets en 2 
exemplaires.

8 pièces

53 En provenance de l'ancien Ministère des Colonies Note incomplète 
adressée au roi Léopold II par un de ses conseillers (1 feuillet 
seulement, s.d. relative à la situation d'Emin Bey ; avec une 
annotation marginale du Roi datée 9 décembre 1886 : J'ai émis 
l'avis que l'on ne pouvait pas offrir cela aux Anglais qu'il fallait 
attendre qu'ils demanderont notre concours 9 D(écembre) 1886).

1 pièce

54 En provenance de l'ancien Ministère des Colonies Minute de 
Edmond van Eetvelde , secrétaire d'Etat de l'Eta Indépendant du 
Congo, à Lord Vivian, ministre plénipotentiaire de Grande-Bretagne 
à Bruxelles, relative à Emin Pacha, avec correction de la main de 
Léopold II. Relief Expedition, Bruxelles, 12 mai 1888.

2 pièces

55 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles Note de 
Léopold II à Jules Van Praet, ministre de la Maison du Roi, au sujet 
d'une audience accordée à Mr Palmer et Sir J. Anderson. 1872.

1 pièce

56 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles Lettre du 
colonel Strauch à Galezot au sujet du Congo. 1879.

1 pièce

57 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles Papiers du 
baron de Cuvelier , notes de Léopold II. 1892-1907.

1 liasse

58 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles 
Correspondance entre Léopold II et le colonel Strauch au sujet de 
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l'Etat indépendant du Congo Relevé et analyse succinte de la 
correspondance de Léopold II-Strauch, 1878-1894 par le chevalier 
Albert de Selliers de Moranville, partiellement revu par A.-M. 
Pagnoul et table onomastique par A.-M. Pagnoul, 105 pp. 
Dactylographiées. Photocopie de la minute du relevé du chevalier 
de Selliers, 33 pp.

1 liasse
Non consultable

59 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles 
Correspondance entre Léopold II et le colonel Strauch au sujet de 
l'Etat indépendant du Congo Correspondance Léopold II-Strauch. 
1878-1881. Photos numérotées au crayon de 1 à 296.

1 liasse
Non consultable

60 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles 
Correspondance entre Léopold II et le colonel Strauch au sujet de 
l'Etat indépendant du Congo Correspondance Léopold II-Strauch. 
1882. Photos numérotées au crayon de 297 à 556.

1 liasse
Non consultable

61 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles 
Correspondance entre Léopold II et le colonel Strauch au sujet de 
l'Etat indépendant du Congo Correspondance Léopold II-Strauch. 
1883. Pho-tos numérotées de 1 à 276.

1 liasse
Non consultable

62 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles 
Correspondance entre Léopold II et le colonel Strauch au sujet de 
l'Etat indépendant du Congo Correspondance Léopold II-Strauch. 
1884. Photos numérotées de 1 à 191.

1 liasse
Non consultable

63 En provenance du Musée de la Dynastie à Bruxelles 
Correspondance entre Léopold II et le colonel Strauch au sujet de 
l'Etat indépendant du Congo Correspondance Léopold II-Strauch. 
1885. Photos numérotées 1 à 152.

1 liasse
Non consultable

64 Correspondance adressée par Henry S., Gertrude et Ethel Sanford à
William Mackinnon relative à l'Etat Indépendant du Congo. Les 
originaux sont conservés à la Bibliothèque de l'Université de 
Londres Lettres de Henry S., Sanford à William Mackinnon 4 avril 
1879-19 décembre 1882. Photos numérotées de 1 à 411 et reliées 
en volume.
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1 volume

65 Correspondance adressée par Henry S., Gertrude et Ethel Sanford à
William Mackinnon relative à l'Etat Indépendant du Congo. Les 
originaux sont conservés à la Bibliothèque de l'Université de 
Londres Lettres de Henry S. Sanford à William Mackinnon. 1er 
janvier 1883-26 novembre 1886. Photos numérotées de 412 à 808 
et reliées en volume.

1 volume

66 Correspondance adressée par Henry S., Gertrude et Ethel Sanford à
William Mackinnon relative à l'Etat Indépendant du Congo. Les 
originaux sont conservés à la Bibliothèque de l'Université de 
Londres Lettres de Henry S. Sanford et de Gertrude Sanford à 
William Mackinnon. 12 janvier 1887-7 juillet 1891. Photos 
numérotées de 1 à 226 et reliées en volume Lettres de Gertrude 
(65) et de Ethel (66) Sanford à William Mackinnon. 14 juin 1891-
juin 1893. Lettre de Henry S. Sanford non datée. Photos numé- de 
227 à 440 et reliées en volume (67).

1 volume

67 Correspondance adressée par Henry S., Gertrude et Ethel Sanford à
William Mackinnon relative à l'Etat Indépendant du Congo. Les 
originaux sont conservés à la Bibliothèque de l'Université de 
Londres.

1 volume

68 - 81 Documents originaux plus récents

68 - 81 DOCUMENTS ORIGINAUX PLUS RÉCENTS
68 Rapport d'Emil Zimmermann intitulé Coopération belgoallemande 

en vue de l'écolsion de la région Tanganyika et Meru (Moero), 
dactylographié 8 pp., signé Emil Zimmermann publiciste, Berlin. 
Une lettre de l'auteur à Hubert Droogmans, président du Comité 
Spécial du Katanga, dans laquelle Zimmermann qui vient de faire 
un voyage au Katanga, propose ses services comme publiciste. 
Berlin, 20 décembre 1910.

2 pièces

69 Lettre du baron Eugène Beyens, ministre de la Maison du Roi, au 
baron Jules Greindl, ministre de Belgique à Berlin, au sujet des 
inquiétudes des sphères dirigeantes belges à l'égard des visées de 
la Grande-Bretagne et de l'Allemagne sur le Congo belge. 
Bruxelles, 9 février 1912 (71). 7 pp.

1 pièce

70 Papiers d'André Sion, agent-prospecteur de la Société 
Internationale Forestière et Minière du Congo (Forminière) Voyage 
et séjour d'André Sion dans différents postes de la province du 
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Kasaï en 1924-1925 : billet de passage Matadi-Anvers à bord du SS.
Anvers-ville du 23 novembre 1925; facture de fourniture d'un 
équipement colonial, Comptoir Colonial Belge L. Duson & F. 
Demondt au nom de A. Sion, 7 février 1924; liste des vivres fournis 
à A. Sion; appointements; lettres de A. Sion à ses parents 1924-
1925; lettres de Marcel Dubois et de E.J. Fievez (?); lettres de la 
Forminière, septembre 1925; lettre à A. Sion, 3 décembre 1925; 
lettre à Nilis, 8 décembre 1925.

47 pièces

71 Papiers d'André Sion, agent-prospecteur de la Société 
Internationale Forestière et Minière du Congo (Forminière) 
Réflexions humoristiques sur une série de faits politico-
économiques 4 feuillets.

1 pièce

72 Papiers d'André Sion, agent-prospecteur de la Société 
Internationale Forestière et Minière du Congo (Forminière) Petit 
Carnet de Campagne de A. Sion relatif à son travail de prospection 
minière. S.d.

1 pièce

73 Papiers d'André Sion, agent-prospecteur de la Société 
Internationale Forestière et Minière du Congo (Forminière) Carte de 
la région située au sud de Luebo, indiquant les gisements de 
diamant de Katubabale au Kasaï Echelle 1/100.000, 25 x 25,5 cm.

1 pièce

74 Papiers d'André Sion, agent-prospecteur de la Société 
Internationale Forestière et Minière du Congo (Forminière) Feuille 
journalière d'exploitation de A. Van Herp, du 1er au 31 mai 1924 : 
diamant récolté à la mine de Tshikulela (Luebo Kasai).

1 pièce

75 Papiers d'André Sion, agent-prospecteur de la Société 
Internationale Forestière et Minière du Congo (Forminière) Album 
contenant 51 photos de différents formats représentant des vues 
de Ténériffe (?), de la côte atlantique du Zaïre (probablement à 
Moanda ou à Cabinda), A. Sion en tournée de prospection dans la 
brousse, des villages indigènes, une rivière (Luebo ?), une 
habitation pour Européens, un petit bateau à vapeur etc... Album, 
29 x 32,5 cm.

1 album

76 Colonie du Congo belge. Service d'Assistance Médicale aux 
Indigènes S.A.M.I.) Secteur du Bas Congo Organisation du S.A.M.I. 
du Secteur Bas-Congo, rapport par le Dr Dupuy, médecin-
inspecteur de la colonie du Congo belge. 127 PP. Dactylographiées.
S.d. (1930).
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1 pièce

77 Colonie du Congo belge. Service d'Assistance Médicale aux 
Indigènes S.A.M.I.) Secteur du Bas Congo Budget du Service 
d'Assistance Médicale aux Indigènes, secteur du Bas-Congo : notes 
explicatives du Dr Dupuy au gouverneur général de la Colonie, au 
gouverneur du Congo-Kasaï et budget de 1931. 67 pp. 
Dactylographiées Rapport annuel 1939 du service A.I.M.O. 95 + 7 
pp. Dactylographiées.

1 pièce

78 Colonie du Congo belge. Affaires indigènes et main d'oeuvre 
(A.I.M.O), Province de Coquilhatville. Provient de l'Université 
coloniale.

1 pièce

79 Rapport annuel 1940 du service A.I.M.O. 95 pp. Dactylographiées.
1 pièce

80 Colonie du Congo belge. Province de Stanleyville. Rapport annuel 
1945 du service A.I.M.O. 73 pp. Polycopiées.

1 pièce

81 Journal tenu par Hubert Dejeneffe, directeur général de l'Otraco 
sous forme de "Nouvelles brèves", numérotées de 1 à 22 et 
dactylographiées, des évènements qui se sont passés au Congo du 
22 octobre 1960 au 18 mars 1961. Ces "Nouvelles" sont datées de 
Léopoldville et d'Akati à partir du 28 janvier 1961. pp. numérotées 
au crayon de 1 à 55.

1 pièce

82 - 83 Documents concernant l'indépendance du Congo (Papiers Luc Somerhausen) Colonie du Congo belge.

82 - 83 DOCUMENTS CONCERNANT L'INDÉPENDANCE DU CONGO 
(PAPIERS LUC SOMERHAUSEN) COLONIE DU CONGO BELGE.

82 Compte rendu analytique de la Table ronde belgo-congolaise 
janvier-février 1960 (et documents annexes), établi sous la 
responsabilité du Compte rendu analytique de la Chambre et du 
Sénat de Belgique (Luc Somerhausen et Emile Terwagne). Il s'agit 
de textes polycopiés, version originale non corrigée, avec une 
lettre explicative (photocopie) de Luc Somerhausen á Carlos 
Wyffels, Archiviste Général du Royaume, Bruxelles, 27 juin 1972.

2 liasses
Non consultable

83 Laissez-passer donnant accès au Palais de la Nation (Chambres 
législatives du Zaïre) à Léopoldville au nom de Luc Somerhausen, 
directeur du Compte rendu analytique, 16 juin 1960. Avec une 
lettre de Luc Somerhausen à C. Wyffels, 18 novembre 1976.

3 pièces
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84 Compte rendu non corrigé des séances de la Table Ronde 
belgocongolaise du 25 janvier et 16 février 1960 et documents-
annexes. Note de J. Temmerman concernant la formation de 
stagiaires congolais au Sénat de Belgique, 1er mai 1960. Projet de 
loi portant approbation du traité général d'amitié, d'assistance et 
de coopération entre le Royaume de Belgique et la République du 
Congo, signé à Léopoldville le 29 juin 1960 et budget du Ministère 
des Affaires Etrangères et du Commerce Extérieur pour l'exercice 
1961 (Documents parlementaires). Arrêté royal du 30 mai 1960 
relatif à l'organisation des services des assemblées législatives du 
Congo (Bulletin administratif).

1 liasse

85 Cérémonies et fêtes de l'Indépendance du Congo le 30 juin et le 
1er juillet 1960 : cartes d'invitation, programme, instructions 
protocolaires, discours prononcé par Patrice Lumumba, photo 
représentant le roi Baudouin conversant avec le président 
Kasavubu.

8 pièces

86 Carte d'accès à la conférence de la Table Ronde belgocongolaise de
1960 au nom de Luc Somerhausen (Palais des Congrès à 
Bruxelles). Lettre de G. Guebels à Luc Somerhausen, directeur du 
Compte rendu analytique de la Table Ronde, Bruxelles, 22 janvier 
1960. Projet de discours, de la main de Julien Kasande, à prononcer
au Sénat du Congo (?), daté du 24 juin 1960. Lettre de Luc 
Somerhausen à Galerne, secrétaire général du Sénat, 1er juillet 
1960 (copie).

4 pièces

87 Documents imprimés : La Presse Africaine du 2-8 juillet 1960, n° 
364, consacré à l'indépendance du Congo; Nations Unies, 
Assemblée générale : rapport de la 15e session du 2 novembre 
1960 relatif à la situation au Congo, 69 pp. polycopiées; A. DE 
CONINCK, Le Drame congolais Ouvrons le dossier, Edition 
Communisme, n° 2, août 1960, 13 pp. Le Congo indépendant, Infor 
Congo, 17 juin 1960, 19 pp.

4 pièces

88 Un document capital. La déclaration gouvernementale faite le 15 
mai à Stanleyville par le vice-premier ministre Antoine Gizenga 
Remarques congolaises, Hebdomadaire Panafricain..., n°s 24-25, n°
spécial, 23 juin 1961, 23 pp.(secrètement) consul de Belgique à 
Alexandrie le 30 septembre 1837. Il.

1 pièce
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